

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

**Уголовно-правовые аспекты реализации международных обязательств в
российском антикоррупционном законодательстве**

Научный руководитель – Павлинов Андрей Владимирович

Зимин Владимир Владимирович

Студент (специалист)

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),

Институт прокуратуры, Москва, Россия

E-mail: nazi92@rambler.ru

**Уголовно-правовые аспекты реализации международных обязательств
в российском антикоррупционном законодательстве**

В.В. Зимин,

аспирант Университета прокуратуры Российской Федерации

В стратегии национальной безопасности Российской Федерации коррупция названа в числе основных угроз национальной безопасности.

В России предпринимаются различные меры противодействия этому явлению, в т.ч. существенно укреплена законодательная база, направленная на сокращение социальных и экономических предпосылок коррупционного поведения, включая меры по предупреждению конфликта интересов общества и государственных и муниципальных служащих, а также на укрепление правоохранительных механизмов.

Введен институт антикоррупционной экспертизы проектов нормативных правовых актов.

В ряде правоохранительных органов, в т.ч. в МВД России и Генеральной прокуратуре Российской Федерации, созданы службы собственной безопасности, призванные обеспечить чистоту кадровых рядов.

Очевидно, что эффективную борьбу с коррупцией во многих случаях можно вести только при взаимодействии многих, если не большинства членов международного сообщества, при рациональном сочетании внутригосударственных и международных усилий.

Следует отметить, что существенный импульс модернизации российского законодательства, в т.ч. уголовного, и практики противодействия коррупции придало участие России в ряде международных антикоррупционных договоров. При этом признается необходимость совершенствования правового регулирования предупреждения коррупции, предлагаются меры по усилению борьбы с ней и по повышению эффективности участия России в международном сотрудничестве в области противодействия коррупции, что содействует укреплению ее международного авторитета.

Ведущую роль в системе международных антикоррупционных стандартов играют нормы соответствующих международных договоров.

В международных антикоррупционных документах, направленных на противодействие коррупции, затрагиваются различные уголовно-правовые вопросы: терминологического аппарата, криминализации, в т.ч. ответственности за приготовление, покушение и соучастие, отягчающие и смягчающие обстоятельства, пенализации, учета иностранных приговоров для установления рецидива, давности уголовного преследования системы мер предупреждения, специализированных органов, международного сотрудничества и др.

Многие нормы отечественного уголовного законодательства не могут рассматриваться, а их реализация не может осуществляться в отрыве от международных обязательств Российской Федерации, и число таких число таких норм растёт.

К сожалению, многие специалисты, особенно уголовно-правового профиля, не учитывают, что, помимо международных договорных (конвенционных) обязательств, у России имеются антикоррупционные международные *обязательства политического характера* (например, решения Группы 20, БРИКС, Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег - ФАТФ). Невыполнение (нарушение) таких обязательств влечет не юридическую, а международную политическую ответственность.

Как теоретический, так и практический интерес представляет вопрос о юридической природе решений, вынесенных по результатам работы различных структур международного антикоррупционного мониторинга (в первую очередь, учрежденной в рамках Совета Европы Группы государств против коррупции - ГРЕКО, Конференции сторон Конвенции ООН против коррупции, Рабочей группы ОЭСР по борьбе со взяточничеством при международных коммерческих операциях), и механизмах выполнения таких решений, принятых в отношении России.